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WYNIKI EWALUACJI PROGRAMU WYCHOWAWCZO- PROFILAKTYCZNEGO 

WŚRÓD NAUCZYCIELI I RODZICÓW w roku szkolnym 2022-2023 

W czerwcu 2023 roku szkole przeprowadzono ewaluację programu Wychowawczo-

Profilaktycznego. Badanie przeprowadzono na podstawie obserwacji i analizy sytuacji 

szkolnych oraz na podstawie anonimowych ankiet w formie elektronicznej i papierowej dla 

uczniów klas I-III i I-IV  oraz rodziców i pracowników szkoły. Pytania do narzędzi badawczych  

zostały opracowane  na podstawie efektów pracy wychowawczo-profilaktycznej w roku 

szkolnym 2022/2023 oraz w  oparciu o kierunki realizacji polityki oświatowej państawa 

Celem badania było: 

Przeprowadzenie diagnozy środowiska szkolnego. 

 Przeanalizowanie wyników i wyciągnięcie wniosków. 

Aktualizacja Programu Wychowawczo -Profilaktycznego szkoły na rok szkolny 2023/2024. 

 

 

DATA ANKIETY: ANKIETOWANI: OPRACOWAŁ: 

Czerwiec 2023  Nauczyciele 22 

rodzice 45 

uczniowie 123 

Zespół ds. ewaluacji 

programu wychowawczo- 

profilaktycznego 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Czy zapoznał się Pan/Pani z programem wychowawczo-

profilaktycznym szkoły? 

 

 

WNIOSKI: 

Wszyscy  nauczyciele biorący udział w ankiecie oraz większość rodziców zna program wychowawczo-

profilaktyczny naszej szkoły. 

W nowym roku szkolnym należy zachęcić wszystkich rodziców do zapoznania się z programem 

wychowawczo- profilaktycznym. 

 

2. Czy w swojej pracy wychowawczej zrealizowałeś/łaś zaplanowane 

treści profilaktyczne i wychowawcze?(nauczyciele) 

Czy Pana/Pani zdaniem program wychowawczo -profilaktyczny jest w 

naszej szkole realizowany? (rodzice) 

 

 

WNIOSKI: 

Wszyscy nauczyciele deklarują, że realizowali treści wychowawcze i profilaktyczne z programu w 

toku nauki. 

Wg 2% rodziców nauczyciele nie zrealizowali programu wychowawczo- profilaktycznego szkoły, 

25,5% twierdzi, że program został zrealizowany częściowo, 45% rodziców uważa, że program został 

zrealizowany. 

Należy informować rodziców o działaniach realizowanych przez szkołę- np. w ogłoszeniach na 

Librusie. 
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3. W jaki sposób diagnozujesz sytuację dydaktyczno – wychowawczo - 
profilaktyczną w klasie, w której jesteś nauczycielem lub 
wychowawcą?(nauczyciele) 

 

 

 

 

WNIOSKI: 

Wszyscy nauczyciele diagnozują sytuację wychowawczą głównie poprzez rozmowy z uczniami, 

rodzicami oraz nauczycielami i specjalistami pracującymi w szkole. Wielu nauczycieli wykorzystuje 

obserwację własną. Nieliczni wykorzystują do tego diagnozę pedagogiczną, analizują efekty prac 

plastycznych i przeglądają oceny. 

 

4. Kto udziela Ci informacji o problemach lub sukcesach uczniów? 

(nauczyciele) 
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WNIOSKI: 

W przeważającej większości nauczyciele i specjaliści pracujący w szkole udzielają sobie wzajemnie 

informacji o problemach i sukcesach uczniów, w dużej mierze informują nas też rodzice uczniów 

i sami uczniowie. Zdarza się, że informacje o uczniach uzyskujemy od pracowników 

niepedagogicznych i pielęgniarki szkolnej i pracowników poradni psychologiczno- pedagogicznej. 

 

5. W jaki sposób wykorzystujesz zdobytą wiedzę na temat ucznia w 

swojej pracy wychowawczo - profilaktycznej? (nauczyciele) 

 
Wszyscy nauczyciele wykorzystują tą wiedzę do indywidualizacji procesu nauczania, dostosowaniu 

wymagań do sytuacji ucznia oraz do udzielenia mu wsparcia. 

 

6. Czy spotykałeś się z przejawami przemocy w naszej szkole w bieżącym 

roku szkolnym? (nauczyciele) 

 

 
 

 

7. Jak często byłeś informowany o sytuacjach przemocy w szkole? 

(nauczyciele) 
 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

8. Jeśli TAK, to w jaki sposób się o tym dowiedziałaś/łeś? 

 

 
 

 

9. Jakie formy negatywnych zachowań zgłaszali do Ciebie  uczniowie 

naszej szkoły? (nauczyciele) 

Z jakimi formami negatywnych zachowań spotkało się Państwa dziecko 

w bieżącym roku szkolnym? (rodzice) 

 

 
 
WNIOSKI: 
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Negatywne zachowania z jakimi najczęściej mamy do czynienia w szkole to agresja słowna oraz 

w trochę mniejszym stopniu agresja fizyczna.  

Należy kontynuować profilaktykę zachowań agresywnych i przemocy wśród uczniów. 

 

 

 

 

 

10. Jak reagujesz, będąc świadkiem przemocy? 

 
NAUCZYCIELE: 
 

 

 

 

 

 

RODZICE: 
 

 

WNIOSKI: 

Zdecydowana większość nauczycieli będąc świadkami przemocy podejmuje natychmiastową 

i stanowczą interwencję. Kiedy sytuacja tego wymaga nauczyciele powiadamiają rodziców uczniów, 

wychowawców, specjalistów bądź dyrektora szkoły. Niewiele osób prosi o pomoc specjalistów.  

Większość rodziców radzi swoim dzieciom co powinny zrobić oraz zgłasza wychowawcy, nieliczni 

sami kontaktują się z rodzicami ofiary bądź sprawcy przemocy, zgłaszają do pedagoga, psychologa 

szkolnego, wicedyrektora lub dyrektora szkoły. 1 rodzic nie robi nic. 
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11. Jakie formy przeciwdziałania przemocy i agresji wśród uczniów 

są Twoim zdaniem najskuteczniejsze? (nauczyciele) 

 

 

12. Czy Twoim zdaniem program wychowawczo - profilaktyczny 

dawał możliwość wieloobszarowej aktywności uczniom w bieżącym 

roku szkolnym? 
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13. Co byś zmienił/ła w problematyce obecnego programu 

wychowawczo-profilaktycznego? (nauczyciele) 

 

- nic-  20 odpowiedzi 

- warsztaty nt. radzenia sobie z emocjami-  2 odpowiedzi 

- więcej rozmów o kulturze, poszanowania innego człowieka,w tym szacunek dla nauczyciela  

- zwiększenie współpracy z rodzicami 

- więcej treści pobudzających kreatywność 

- częstotliwość działań 

- większy nacisk na relacje między uczniami 

- sposoby rozwiązywania konfliktów 

- poszerzyłabym obszar odpowiadający za kształtowanie prawidłowych postaw społecznych 

i uwrażliwianie na innych ludzi 

 

 

14. Czy realizacja zadań przynosi jakiekolwiek efekty wychowawczo- 

profilaktyczne? 
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15. Jak oceniasz współpracę z rodzicami uczniów? (nauczyciele) 

Jak oceniają Państwo współpracę z nauczycielami? (rodzice) 
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16. Proszę zaznaczyć, które zadania Twoim zdaniem nie przyniosły 

żadnych lub słabe efekty (nauczyciele): 

 

 

 

Uzasadnienie: 

 wszystkie zadania przynosiły zamierzony efekt; 

 wszelkie działania z programu wychowawczo-profilaktycznego w mniejszym lub większym 

zakresie uświadamiają, uczą i kształtują uczniów; 
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 zawsze w przypadku jakiegoś ucznia efekt został osiągnięty 

 wszystkie nasze działania profilaktyczno - wychowawcze przynoszą efekty, lecz niestety nie 

u wszystkich uczniów; w każdej klasie są uczniowie, którzy korzystają z naszych propozycji, 

włączają się w działania wszelkiego rodzaju, ale nadal są uczniowie nizainteresowani 

jakąkolwiek aktywnością; 

 każde z podjętych działań przynoszą efekty; jedynie zagrożenia związane z używaniem 

substancji psychotropowych, środków zastępczych oraz nowych substancji psychoaktywnych 

dotyczą w znacznym stopniu starszych klas; 

 w mniejszym lub większym stopniu każde z działań jest skuteczne- nawet jeśli efekt nie jest 

natychmiastowy; 

 uczniowie naszej szkoły mają małe poszanowanie własności szkoły; niszczenie mienia głównie w 

toaletach; 

 z moich obserwacji -zbyt mało uwagi poświęca się na aktywny wypoczynek; 

 relacje między uczniami są w coraz mniejszym stopniu oparte na stosunkach przyjacielskich, czy 

nawet życzliwych; 

 nie jesteśmy w stanie kontrolować życia ucznia poza szkołą; 

 dla niektórych uczniów nie jesteśmy autorytetami, inspirują się innymi osobami 

 pośpiech i brak czasu na rozmowy i zwykłe bycie z uczniami; 

 część z uczniów nie radzi sobie w pracy w grupie; 

 szkoła to nie dom, przejawy wandalizmu (mazanie ławek, niszczenie ich nie szanowanie mienia 

szkolnego), śmiecenie; 

 w każdym obszarze udało się wiele zrealizować; 

 nie chodzi tylko o środowisko przyrodnicze, obserwuję coraz mniejszą dbałość o rzeczy wspólne, 

szkolne. 

 

 

 

 

 

 

17. Czy uczniowie chętnie podejmowali udział w imprezach 

szkolnych przewidzianych w kalendarzu imprez szkolnych? 



 

 

 

 

18. Czy w Twojej opinii, tematyka zagadnień wychowawczo - 

profilaktycznych poruszana w czasie lekcji wychowawczych, 

warsztatów, apeli, zajęć dydaktycznych jest atrakcyjna dla uczniów i 

dostosowana do ich potrzeb i możliwości? 

 

 

 

19. Czy organizowane przez naszą szkołę działania przygotowują 

uczniów do życia i aktywnego udziału w grupie i w społeczeństwie? 

 

62%

0%

38%

53%

13%

34%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

tak nie częściowo

nauczyciele rodzice

56%

0%

30%

14%

47%

8.00%

32%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

tak nie częściowo nie zawsze

nauczyciele rodzice



 

 

 

20. Spośród podanych poniżej wartości proszę wybrać 5, które 

najczęściej przekazujesz dzieciom podczas zajęć: 

 

WNIOSKI: 

4 wspólne cechy, które większość ankietowanych nauczycieli i rodziców przekazuje dzieciom to: 

- szacunek 
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- empatia 

- uczciwość 

- tolerancja 

Rodzicom raczej nie zależy na takich wartościach jak kariera czy pieniądze. Mało stawiamy też na 

sukces i indywidualizm. Bardziej liczy się, szczególnie wśród rodziców- życie w zgodzie ze sobą. 

Popularnością nie cieszą się też prawość, solidność oraz wiara. 

 

 

 

 

21. Z Twoich obserwacji i rozmów z uczniami, proszę podać 

tematykę, która satysfakcjonowałaby uczniów oraz jak najpełniej 

wspierała ich rozwój: 

NAUCZYCIELE: 

 Tolerancja. – 2 odpowiedzi 

 Kontakty i relacje koleżeńskie. - 2 odpowiedzi 

 Rozwój interpersonalny. -  2 odpowiedzi 

 Jak być nastolatkiem i być odpowiedzialnym? –warsztaty. 

 Prawa dziecka w szerokim znaczeniu - omówione na konkretnych przykładach 

zaczerpniętych z życia naszych uczniów i ich rodzin, dające wsparcie i odwagę. 

 Cyfryzacja. 

 Konkursy czytelnicze, biblioteczne. 

 Ekologia,przyroda. 

 Wycieczki poznawcze. 

 Zajęcia o tematyce uczeń nieheteronormatywny. 

 Kształtowanie postawy dostrzegania, rozumienia i szanowania potrzeb innych osób oraz 

budzenie odpowiedzialności za środowisko lokalne. 

 Zjawisko kozła ofiarnego. 

 Integracja. 

 Doradztwo zawodowe, zawody przyszłości. 

 Empatia i stosunki społeczne. 

 Mam wpływ na moje życie; można być szczęśliwym i realizować się na różne sposoby. 

 Jak bezpiecznie i rozsądnie korzystać z informacji w Internecie. 

 Rozwój swoich zainteresowań w przedmiotach ścisłych. 



 Umiejętność rozstrzygania konfliktów oraz wspólne dążenie do celu, czy sukcesu bez 

pierwiastka rywalizacji. Dostrzeganie mocnych stron u siebie oraz u innych uczniów. Nie 

każdy musi być dobry we wszystkim. 

 Współpraca z innymi. 

RODZICE: 

 Praca zespołowa. – 2 odpowiedzi 

 Sztuka, plastyka. – 2 odpowiedzi 

 Relacje międzyludzkie, życie w społeczności klasowej- blaski i cienie. – 2 odpowiedzi 

 Poprawa samooceny. – 2 odpowiedzi 

 Tolerancja dla odmienności. – 2 odpowiedzi 

 Rozwój osobisty. – 2 odpowiedzi 

 Kreatywność.  

 Sport. 

 Bezpieczne poruszanie się rowerem i jako pieszy. 

 Tu nie chodzi o tematykę, a o znikome zaangażowanie szkoły. 

 Doświadczenia chemiczne, wiedza przyrodnicza. 

 Koło podróżnicze. 

 Relax- wyciszenie. 

 Umiejętności społeczne. 

 Wspieranie pomysłów dzieci, szczególnie na tematy dotyczące: wspierania się w grupie, 

pomocy, wolontariatu. 

 Dlaczego w szkole nie można wyrażać prawdziwych emocji tylko trzeba zachowywać się 

tak, jak wymaga nauczyciel? 

 Jak być asertywnym. 

 Integracyjne zadania. 

 Więcej sportu prawdziwego w klasach 1-3 

 Migracje, wielokulturowość.  

 Prawa dzieci. 

 Rozwiązywanie konfliktów.  

 Sposoby radzenia sobie ze stresem. 

 Warsztaty dotyczące organizacji pracy własnej, zarządzania czasem, edukacji w zakresie 

finansów. 

 Zajęcia poza klasą. Teoria, która idzie w parze z praktyką. 

22. Czy dostrzegasz pozytywne efekty podjętych w bieżącym roku 

szkolnym oddziaływań wychowawczo - profilaktycznych? 



 

 

 

WNIOSKI: 

Większość nauczycieli deklaruje, że realizowane zadania z programu przynoszą efekty, a niektórzy 

uważają, że efekty widać częściowo. Żaden z nauczycieli nie zgłasza, że realizowane zadania 

z programu nie przynoszą efektów, natomiast 15 % rodziców tak twierdzi. Rodzice w większości 

wahają się czy program wychowawczo- profilaktyczny przynosi efekty w całości czy częściowo. 

 

 

23. Czy wychowawca w miarę potrzeb udziela Pani/u pomocy w 

rozwiązywaniu problemów z dziećmi? 

 

24. Czy znane są Panu/Pani zagadnienia poruszane na godzinie 

wychowawczej w klasie Państwa dziecka? 

73%

0%

27%

43%

15%

42%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

tak nie częściowo

nauczyciele rodzice



 

WNIOSKI:  

Wychowawcy informują rodziców na zebraniu o tematach jakie zamierzają poruszać z uczniami na 

godzinie wychowawczej/ przesyłają Librusem. 

 

25. Czy znane są Panu/Pani prawa i obowiązki ucznia? 

 

 

 

 

 

 

 

26. Czy zna Pan/i zasady usprawiedliwiania nieobecności dziecka 

w szkole? 



 

 

 

 

27. Czy Pan/i bierze udział w pracach na rzecz szkoły? 

 

 

 

 

 

 

 

28. Czy chcieliby Państwo wziąć udział w zorganizowanej na terenie 

szkoły prelekcji na temat (rodzice): 



 

 

 

 

29.Rodzice biorący udział w ankiecie: 

 

 

 

 

 

WNIOSKI Z EWALUACJI- PODSUMOWANIE: 
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1. W nowym roku szkolnym należy zachęcić wszystkich rodziców do zapoznania się 

z programem wychowawczo- profilaktycznym. 

2. Należy informować rodziców o działaniach realizowanych przez szkołę- np. w ogłoszeniach 

na Librusie. 

3. Należy wzbogacić program wychowawczo-profilaktycznym o więcej treści dotyczących: 

- bezpieczeństwa w Internecie w tym uzależnienia,  konsekwencji hej tu. 

-  radzenia sobie z emocjami,   uczenia tolerancji, szacunku  

- edukacji rodziców  

4. Należy kontynuować profilaktykę zachowań agresywnych i przemocy wśród uczniów, 

zespół pomocy psychologiczno- pedagogicznej powinien opracować zasady 

przeciwdziałania przemocy i rozpowszechnić je wśród nauczycieli. 

5. Należy zachęcać uczniów do aktywnego udziału w imprezach szkolnych. 

6. Należy wzbogacić treści godzin wychowawczych o tematy związane z : 

 tolerancją 

 kontaktami i relacjami międzyludzkimi 

 rozwojem interpersonalnym 

 poprawą samooceny 

7. Należy rozmawiać z uczniami o Prawach Dziecka 

8. Należy kłaść większy nacisk na sztukę, plastykę oraz na pracę zespołową. 

9. Wychowawcy powinni informować rodziców na zebraniu o tematach jakie zamierzają 

poruszać z uczniami na godzinie wychowawczej i przesyłać rodzicom Librusem swój plan 

wychowawczy 

10. Należałoby zorganizować dla rodziców spotkanie z psychologiem dotyczące trudności 

wychowawczych. 

11. Należy zmobilizować rodziców do wypełniania ankiet, by w jak najlepszym stopniu 

dopasować ofertę szkoły do potrzeb uczniów/ rodziców. 

 


